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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับแบบรูป (2)
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วสันต์ต้องการออมเงินเพื่อซื้อของขวัญวันเกิดใหคุ้ณแม  
โดยตั้งใจน าเงินใส กระปุกออมสินทุกวัน วันแรกใส เงิน 5 บาท 
วันต อมาเพิ่มขึ้นทุกวัน วันละ 1 บาท ของวันที่ใส ก อนวันนั้น 
เมื่อครบ 30 วัน วสันต์จะมีเงินทั้งหมดกี่บาท



การแก้โจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับแบบรูป (2)



เพื่อให้นักเรียนสามารถแก้
โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับแบบรปู

จุดประสงค์การเรียนรู้



วสันต์ต้องการออมเงินเพื่อซื้อของขวัญวันเกิดให้คุณแม  โดยตั้งใจน าเงินใส 
กระปุกออมสินทุกวัน วันแรกใส เงิน 5 บาท วันต อมาเพิ่มขึ้นทุกวัน วันละ 1 บาท 
ของวันที่ใส ก อนวันน้ัน เมื่อครบ 30 วัน วสันต์จะมีเงินทั้งหมดกี่บาท
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เมื่อครบ 30 วัน วสันต์จะมีเงินก่ีบาท
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แถวที่ 1 เก็บเงินวันที่ 1 ถึง 10 (10 วัน) ได้
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แถวที่ 2 เก็บเงินวันที่ 11 ถึง 20(10 วัน) ได้

แถวที่ 3 เก็บเงินวันที่ 21 ถึง 30 (10 วัน) ได้



แถวที่ 1 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

19
19
19
19
19

แถวที่ 1 น า 19 บวกกัน 5 จ านวน ได้ 5 × 19 = 95
แถวที่ 2 มี 10 จ านวนเพิ่มขึ้นจากแถวที่ 1จ านวนละ 10 × 10 = 10010 ได้

ดังนั้น 95 + 100= 195



แถวที่ 3 มี 10 จ านวนเพิ่มขึ้นจากแถวที่ 2จ านวนละ 10× 10 = 10010 ได้

ดังนั้น 195+ 100 = 295

จ านวนเงินทั้งหมด 95 + 195+ 295 = 585 บาท



หาผลบวกของจ านวนแต ละคู 
5 + 6 + 7 + ... + 19 + 20 + ... + 32 + 33 + 34
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ผลบวกของจ านวนเงินในแต ละคู เท ากับ 39 บาท และทั้งหมด 15 คู 
ดังนั้น จ านวนเงินทั้งหมด 15 × 39= 585 บาท



ตะวันออมเงินทุกสัปดาห์ โดยสัปดาห์แรกออมเงินได้ 1,280 บาท 
และเพิ่มขึ้นอีกสัปดาห์ละ 280 บาท ของเงินที่ออมในสัปดาห์
ก อนหน้าน้ัน อยากทราบว าตะวันจะออมเงินได้เท าไร เมื่อเวลา
ผ านไป 10 สัปดาห์



สัปดาห์ที่ จ านวนเงินที่ตะวันออมได้ในแต ละสัปดาห์(บาท)
1 1,280
2 1,280 +280 =
3 1,280 +280+280 = 1,280+(2×280)= 1,840
4 1,280 +280+280+280 = 1,280+(3×280)= 2,120
5 1,280 +280+280+280+280 = 1,280+(4×280)= 2,400
6 1,280+(5×280)= 2,680
7 1,280+(6×280)= 2,960
8 1,280+(7×280)= 3,240
9 1,280+(8×280)= 3,520
10 1,280+(9×280)= 3,800

ผลรวม จ านวนเงินที่ตะวันออมได้ทั้งหมด 10 สัปดาห์ 25,400 บาท

1,280+(1×280)= 1,560



สนุกคิด สนุกท า



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ งนักเรียนออกเป็นกลุ ม
กลุ มละ 3 – 4 คน และแจก
กระดาษโปสเตอร์กลุ มละ 1 แผ น 

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแต ละกลุ มร วมกันหา
ค าตอบของโจทย์ปัญหา โดยท าลง
ในกระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อนักเรียนแต ละกลุ มท าเสร็จ
แล้วส งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



อรวีต้องการซื้อของขวัญราคา 800 บาท ให้คุณแม ในวันเกดิ 
จึงเก็บเงินใส กระปุกออมสิน วันจันทร์ 5 บาท วันต อไปนีเ้พิ่มขึ้น
เป็น 2 เท าของเงินที่ใส กระปุกออมสินก อนหน้านั้น 
เวลา 1 สัปดาห์ อรวีจะมีเงินซื้อของขวัญให้คุณแม หรือไม  
ถ้าไม พออรวีขาดเงินอีกกี่บาท



เฉลย สนุกคิด 
สนุกท า



อรวีต้องการซื้อของขวัญราคา 800 บาท ให้คุณแม ในวันเกดิ 
จึงเก็บเงินใส กระปุกออมสิน วันจันทร์ 5 บาท วันต อไปนีเ้พิ่มขึ้น
เป็น 2 เท าของเงินที่ใส กระปุกออมสินก อนหน้านั้น 
เวลา 1 สัปดาห์ อรวีจะมีเงินซื้อของขวัญให้คุณแม หรือไม  
ถ้าไม พออรวีขาดเงินอีกกี่บาท



วัน อรวีเก็บเงินใส กระปุกออมสิน (บาท)
จันทร์ 5
อังคาร 2 × 5 = 10

พุธ 2 × 10 = 20
พฤหัสบดี 2 × 20 = 40

ศุกร์ 2 × 40 = 80
เสาร์ 2 × 80 = 160

อาทิตย์ 2 × 160 = 320

ตั้งแต วันจันทร์ถึงวันอาทิตย์ อรวีเก็บเงินใส กระปุกออมสินได้
5 + 10+20+40 +80 +160 +320 =635 บาท



ดังนั้น เวลา 1 สัปดาห์ 

อรวียังขาดเงินที่จะซื้อของขวัญให้คุณแม อีก

800 - 635 = 165 บาท



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับแบบรูป

อ านท าความเข้าใจโจทย์

วางแผนแก้ปัญหา

หาค าตอบ



แบบฝึกหัด 5.7




